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Adalékok Kemecse történetéhez 

Mikecz Gábor (1897, Kemecse – 1985, Kemecse) 
„a kemecsei ifjúság vezéralakja - 1923” 

 
Életútjának lényege: „88 év tisztességben, emberségben, küzdelemben, példamutatásban”.  
A Nyírvidék 1923. szeptember 6-i számában megjelent egy kulturális híradás „Nagymama Ke-

mecsén” címmel, mely ezzel a gondolattal zárult: „…adjon a magyarok Istene minden faluban egy olyan 
fáradhatatlan, derék magyar ifjút, mint a kemecsei ifjúság vezéralakja (a „Nagymama” rendezője Fodor 
tanár úr) Mikecz Gábor.” 

88 évnyi életúttal igazolt személyiség volt, akit lehetett tisztelni, követni, becsülni. Élete első 30 
évének, ifjúkorának csupán néhány eleme is hűen, gazdagon igazolja őt. 

Iskolai tanulmányait Kemecsén, Nyíregyházán, Nagykállóban végezte, ahol 1915-ben érettségi-
zett. 

Harcolt az I. világháborúban az orosz, olasz fronton. Kitüntették kisezüst, nagyezüst vitézségi 
éremmel és a Károlyi Csapatkereszttel. Már a háborúban megkezdte felsőfokú tanulmányait, amelyet 
a debreceni mezőgazdasági akadémián fejezte be 1922-ben. Kemecsén gazdakört szervezett, tanított a 
téli gazdaköri tanfolyamokon. Részt vett az erdőtelepítési programban, gazdasági felügyelőként dolgo-
zott. 

1921-ben megépítette az első Mozit Kemecsén, 1923-ban Csiky Gergely a „Nagymama” című 
vígjátékot rendezte Kemecsén, 1924 decemberében pedig Herceg Ferenc „A fekete lovas” című törté-
nelmi játék rendezője volt, melyben szintén szerepet vállalt.  

1928. február 11-én kötött házasságot Bozáky Annával és az Isten, Haza, Család hitével és szol-
gálatával teljesedett ki ez az örök tiszteletet érdemlő életút. 
 

Nyírvidék, 1923. szeptember 6. 
 

A Nagymama Kemecsén. A kemecsei ifjúság augusztus 25-én Csiky 
Gergely Nagymama című vígjátékát mutatta be a zsúfolásig megtöltött Nagy-
vendéglő termében, ahol a vármegye alispánja és a kemecsei járás nemzetgyű-
lési képviselője, továbbá Kovács Terus művésznő és Stolp Ödön akadémiai 
tanár is a tisztelő örömmel üdvözölt vendégek voltak: „A jelző dob hangzása 
után pontosan 8 órakor kezdődött a darab előadása. A nagy figyelemmel, mű-
gonddal betanult szerepek a szereplők kitűnő alakítása, a (dr. Kausay Ödönné) 

nagymama bájos eredetisége, (özv. Nagy Dezsőné) 
Szerafin szerelme, (Vitéz Irén) Galambosné igen 
kedves hanghordozása, (S. Szabó Ani és Gizi) Piros-
ka és Márta édes »kis«, majd menyasszonyoknak is 
odaillő »nagy-lány« alakítása, az iskolás gyermekek 
»diákos-pajkossága«, a férfi szereplők (Pethő, Vitéz, 
Kriston és Csécsy) - ügyes rátermettsége mind-mind 
külön fejezetet érdemelnének nem a dicséretből, 
hanem a legigazságosabb elismerésből. - Mi, akik 
eddig csak a szomszédos vármegyéből hallottuk a kemecsei műkedvelők haza-
fias, műveltségterjesztő, kedves vállalkozásait, csak közömbösen gondoltunk a 
falusi, a kemecsei előadásra. Most, amikor személyesen győződtünk meg az itt 
működő kedves ifjú ág legjobb igyekezetének teljes eredményéről, – avval a hő 
óhajjal visszük el jó híreteket, hogy adjon a magyarok Istene minden magyar 
faluban olyan fáradhatatlan derék magyar ifjút, mint a kemecsei ifjúság ve-
zéralakja, (a Nagymama rendezője, Tódor tanár úr) Mikecz Gábor.” 
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Mikecz Gábor: Ember az embertelenségben  
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Forrás: MNL SZSZB Megyei Levéltár, Mikecz Dosszié 
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Hadifogolytábor a határban 

 
A rabok vízelvezető csatornákat ástak, részt vettek az 

aratásban. 
 Három évvel ezelőtt, 2018-ban emlékezett meg hazánk 
arról, hogy száz évvel korábban befejeződött az I. világháború. A 
centenáriumi évforduló ismét reflektorfénybe állította a háborús 
éveket, a helytörténészeknek köszönhetően újabb érdekességek 
és titkok derültek ki arról a korszakról, hiszen az első világhábo-
rú idején hazánkba hozott antant orosz, szerb, román, olasz ha-
difoglyok, hősi halottak történetét, tragédiáit csak szűk szakmai 
körök ismerték, a múlt néhány fejezetét csak érintőlegesen dol-
gozták fel.  
 Csatornaásás és mezei munka. A Kemecsén élő Lucza János nyugalmazott iskolaigazgató, a 
város helytörténésze kutatásának köszönhetően kiderült, hogy Kemecse területén egykoron hadifogoly-
tábor és -kórház is működött. – „Hazánkban az elmúlt évtizedekben erkölcsi kötelességgé, nemzeti kegye-
letté nemesedett a két világháborúban hősi halált szenvedett magyar katonák sírjainak, emlékeinek felkuta-
tása, ápolása, gondozása. Mivel még mindig keveset tudunk az 1914 és 1918 közötti nagy világégésről, ki-
emelkedő jelentőségű egy-egy helytörténeti kutatás, a részletek, események bemutatása, közzététele. Mindez 
egy korszak része, de túlmutat az adott hely történetén, egyetemes ismeretté válik. Az igen gazdag törté-
nelmi múlttal rendelkező járási székhelyű Kemecsén is létesítettek az első világháború kezdetétől 1914-től 
hadifogolytábort és hadifogolykórházat. Erről már említést tett Krasznay Péter kemecsei járási főszolgabíró 
kétkötetes naplója (1830-1916) végén, és Kozma Sándor 1987-ben megjelent Kemecse című könyve is meg-
bízható kiindulópontot jelentett a kutatás kiszélesítéséhez.” - tájékoztatta szerkesztőségünket Lucza János. 
Kemecsén a hadifogolytábor barakkjai a mai Vasmegyeri út bal oldalán épültek, a faépítmények a Haas 
Ignácz birtokához tartozó részen voltak. A köznyelv 1945 után is még hosszú ideig „Baraki-tábla" néven 
jelölte ezt a területet. A Vasmegyeri út jobb oldalán jól láthatók még azok a mélyedések, ahonnan a hadi-
foglyok vezették le a vizet a Köpernek nevezett réten át árkokkal a Kukulló-rétre. Ezekkel a hadifoglyok-
kal ásatták az Ásvány és a Magarét vizeit levezető csatornákat is. A hadifoglyok 1915 júliusának végén, 
augusztusának elején a nyári aratásban is dolgoztak, de mindennemű mezei munkában ott találhattuk 
őket. Beosztották őket továbbá munkavégzésre olyan családokhoz is, ahonnan a családfőt, a család férfi 
tagjait bevonultatták. Élelmezést, szállást kaptak, a szállás legtöbbször az istálló dikója volt.  
 Szeptemberben konferencia. „Kemecse 1914 telére hadifogolykórházat is berendezett és fenntar-
tott, 1914 karácsonyán már 33 sebesültet ápoltak. Az 1914-es első karácsony a szeretet és a gyász ünnepévé 
vált, ugyanis egy Filepics nevű, Torontál megyei szerb hadifogoly meghalt, ő volt az első hősi halott. Kopor-
sóját élővirág-koszorúval díszítve kísérték ki a temetőbe, mindkét templom harangzúgása kíséretében” - 
folytatta Lucza János. A másnapi karácsonyi megemlékezés, köszöntés kegyeletteljes volt. A megmaradt 
32 sebesültnek karácsonyfát állítottak, zsebórát, készpénzt, kalácsot, gyümölcsöt, friss hurkát, kolbászt 
sütöttek ajándékba, melynek költségeit a járás községeinek elöljárósága aláírás útján gyűjtötte össze. Vi-
téz Ignácz református lelkész ünnepi beszéddel nyitotta és zárta a rendezvényt, melynek számos megha-
tó pillanata közül is kiemelkedett a következő: Egy korosabb erdélyi, Csík megyei népfelkelő felsóhajtott, 
akkor lenne igazán boldog, ha ezt a 4 kalácsot feleségének és 3 kiskorú gyermekének is elküldhetné. Dr. 
Polatsek Sándorné a címet feljegyezte és postán elküldte. „A hadifogolytábor és a -kórház történetének 
feldolgozása még tart, reményeim szerint sok-sok adattal, eseménnyel fog még gazdagodni a gyűjtőmunka. 
Az érdeklődők mindezzel hamarosan bővebben is megismerkedhetnek, ugyanis Kemecse önkormányzata és 
a Megyei Honismereti Egyesület a tavasszal elmaradt helytörténeti konferenciát szeptember végén rendezi 
meg, s a tanácskozás egyik kiemelt témája ez lesz” - tette hozzá a helytörténész. 
 

Forrás: KM, M. Magyar László 
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Történelmi sorsok, történelmi iratok 

 

Történelmi, egyúttal embertelen korszak dokumentumai mögött tragikus emberi sorsok húzód-
nak. 
 Enyedy Sándor 2005-től, megalakulásától rendszeres adatközlője, szerzője Krónikánknak. Az el-
múlt év áprilisában is egy 25 oldalas fénymásolat mappát adományozott a Kemecséről a Szovjetunióba 
elhurcolt civil lakosok és orosz fogságba ejtett katonák széles körű adataival, pontos, teljes körű levéltári 
jelzetekkel. 
 Tiszteletet ébreszt az Ő személyes, családi sorsa is, érintettsége. Édesapja, az 1906-ban Kemecsén 
született Enyedy Sándor fiatal özvegy feleséget és két kiskorú gyermeket hagyott árván. 
 A dokumentumok egy kor történetének kórtörténete. Csoportosítva 4 témakört tartalmaz: 
 1, A magyar külügyminisztérium levele: 
 „Kemecse községben lakóhellyel bíró polgári személyek soron kívüli  
 hazabocsájtása iránti kérelem a Szovjet-Unióból” / orosz és magyar nyelven / 
 2, A Vörös Hadsereg által elszállított egyének személyi adatai. 
 3, Hadifogoly és polgári foglyok összeírási lapjai. 
 4, Kemecse: Teljes körű adattár 39 személyről. 
Az alábbiakban néhány típust kiemeltünk örök mementóként, örök emlékezetre. 
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Szalánczy dokumentumok a régmúltból 
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A Szalánczy címer és családtörténet 

 
Szalánczy. Nevét Abaúj vármegye hasonnevű községétől veszi. Tagjai közül kiemeljük a követke-

zőket: János (1525) konstantinápolyi követ; I. György Báthori Kristóf officialisa (1578); I. László 
(1568–91) Fehér, utóbb Zaránd vármegye főispánja. Lefejeztetett 1594-ben. III. László követ 1600-1636; 
II. János 1632; István (1631-47) portai követ; II. László küküllői alispán (1606); III. István (1679) 
ugyanott alispán; Zsigmond (1827) árvaszéki, ülnök, József (1840) főjegyző, Samu (sz. 1834) főkor-
mányszéki titkár, Albert és Domonkos 1848-49-ben honvédek. Czímer (színjelzés nélkül): leveles koro-
nán álló, görbe kardot tartó oroszlán. 
 


